

第一线

居民们爱来的红房子里有什么？

杭州政法融媒体中心 余悦琴

“我们有场地、设备、运营团队，招募带有金点子的你。”近日，一张“招募合伙人”的宣传海报在杭州市拱墅区半山街道火了。

招募令发布后，桃源金星党群服务中心负责人虞枫，在红房子里接待了几波带着金点子来的居民，她一条条记录下大家的想法和需求。两年多来，虞枫在这里为半山的居民定制打造了60多个独一无二的社群，越来越多社区居民成为“社区合伙人”。

红房子，是坐落于半山街道的一座红色外立面三层小楼。这里不仅是街道党群服务中心“根据地”，更是辖区居民的活动场所、临时休息地，每天接待的居民络绎不绝。

为什么居民都爱来红房子？事情还得从党群服务中心牵头建的60多个社群说起。

早上9点不到，在虞枫的手机里，60多个社群就开始陆续弹出消息。每个群都有一个主题，和一群因为相同爱好聚集起来的居民。这些长期运营的社群，是党群服务中心拉近和居民关系的重要介质。“去年开始，我们通过对接辖区居民需



求，分门别类组建起60多个社群。有了社群后，居民跟我们关系变好了，大家也更熟络了，还带动了辖区一些全职妈妈、失业青年和退休老人实现了再就业。”虞枫说。

“今天有什么品出来？”“虎皮奶油卷可以提前预定吗？”“想要一个水果杯”……“红房子三个妈妈烘焙工作室1群”里不间断地跳出消息。

“三个妈妈烘焙工作室”社群是去年5月建立起来的。社群主理人是辖区二孩妈妈胡艳玲。胡艳玲曾是一名全职妈妈，在一次社区活动中，虞枫发现了她的烘焙手艺，鼓励她和党群服务中心合作。在虞枫的帮助下，胡艳玲组建起“三个妈妈烘焙工作室”的社群，并邀请了两位全职妈



妈“入伙”一起创业。她们每天会提前商量制定当天的烘焙菜单，在党群服务中心工作人员的帮助下，拍摄下照片，放在群里售卖。“基本上每天制作出来的甜品都能够卖完。”胡艳玲说，“每天的生活变得有意义。”

葛梦伟曾是一名幼儿培训机构老师，之前以志愿者的身份参加社区活动，为学龄前儿童开设乐高课、绘本课等。今年初，葛梦伟有了另外一个身份——“小云朵妈妈工作室”的主理人，她在党群服务中心开设了固定教室，每周一到周五在工作室上十几节幼儿早教课，周六周日还会组织小朋友们的户外亲子活动。

“从公益课堂的志愿者到工作室的主理人，我在党群服务中心成长为活动策划

运营者，从孩子们的笑脸中找到了自己的专业价值。”葛梦伟笑着说。

60多个社群背后，都有各自独特的故事。

“为啥来党群服务中心工作，要做社群运营？”24岁小伙金焕圣是一名社工专业毕业的大学生。两年前，他来这里工作时，产生了这样的疑问，如今，他似乎找到了答案。

“每个人都有需求，我们通过社群把同样需求的人聚在一起，就能激活社区居民参与某项事务的积极性。”金焕圣说，比如这两年，他们的工作主题是“共富工坊”，经过一年多的搭建与运营，“三个妈妈烘焙工作室”和“桃源巾帼共富工坊”已经实现自主运营，每月为参与人增收数千元。

因为这些社群的成立，红房子里每天都热热闹闹的。上午有孩子来这里上早教课；下午，有居民陆续取工作室的烘焙甜品；很多社区的老年人也会到这里来做来料加工工作，赚些零花钱；晚上，年轻人们会到这里上街舞课。

从线上到线下，围绕红房子和60多个社群，桃源金星党群服务中心已经成为半山街道城市公共生活最重要的空间之一，半山居民的自治网络也在这里快速搭建。



走心局

企业党建怎么做？“共富潜力”如何挖？这场推进会干货满满

宁波社会工作部融媒体中心 郑晓巧

如何把高质量党建更好转化为推动中小微企业高质量发展的内在动能？党建如何与发展深度融合？11月19日，由宁波市社会工作部、宁波市经信局联合主办的小微园区和中小微民营企业党建工作推进会召开，现场考察的实践调研、交流发言的经验分享、“三个十”党建工作法的集中发布，让问题有了更具体更清晰的答案。

当日，与会人员参观了慈溪劳特电器公司食堂。公司有个“食刻倾听”活动，每张餐桌都配备了桌牌，桌长由党员或行政干部担任，企业总经理每天都会与员工共进餐，倾听了解员工的日常需求和意见。

“这种形式，不仅增强了员工之间的沟通，还提升了员工对公司的归属感。”据介绍，就餐后在桌长的带动下，大家把桌子等收拾干净，不需要额外的保洁。就餐大堂的另一侧，放有用来招待外商的西式长桌，中间不做隔断设计。“就是要向外宾展现中国企业员工的良好素质，从中看见企业文化、企业管理，企业对高标准、高品质的追求。”

在宁波环杭州湾（慈星）智能产业园，企业展示区一张《智慧星报》格外引人注目。“最难忘的非星期三早晨的烘焙课莫属。”六年级的李佳（化名）开心记录下自己的暑假生活。据悉，今年暑期，园区党支部推出了“智慧星课堂”公益研学课程，园区职工子女李佳参与其中。此外，园区党支部还为32名人才子女办理公立幼儿园、小学和初中入学，打造生活服务港。

会上，慈溪市委社会工作部、北仑区经济和信息化局、余姚阳明电子商务园党支部、浙江小邛信息科技有限公司党支部、宁波和信制药设备有限公司党支部等5家单位就小微园区和中小微民营企业党建工作开展交流发言。

为促进党建与发展深度融合，北仑区大碇街道高端汽配模具园区聚焦新能源企业和高端模具产业，成立宁波首家新能源汽车产业链党委，推动产业链上下游58家企业抱团发展，搭建起企务相亲会、链主沙龙、项目共建等平台，7月份成立以来已解决111件企业诉求，协同攻关16个“卡脖子”问题，辐射服务2万余产业工人。

浙江小邛信息科技有限公司党支部深耕“90°青年”党建品牌，持续培育勇于开拓、强于执行、反哺社会、履责担当的青年，讲好党建引领人才队伍建设和、助力企业高质量发展。

宁波和信制药设备有限公司党支部坚持“以党建引领发展、以发展促进共富”理念，赋能凝聚“共富合力”，驱动挖掘“共富潜力”，助力企业提升发展竞争力、共富牵引力。

最新数据显示，目前，宁波市30人以上非公企业党组织覆盖率达81.4%，494家国家级单项冠军、专精特新“小巨人”和宁波市制造业大优强企业党组织覆盖率达100%。



风景线

“共富合伙人”出摊

本报记者 马丽红 通讯员 杨映霞

本报讯 夜色渐浓，华灯初上的杭州武林夜市人山人海，摊主陈思聪的桂花米酒生意红火，招揽了一波波顾客。

两年前，陈思聪还是名快递小哥，日夜穿梭在这座城市的大街小巷。得知武林街道的“共富合伙人计划”时，陈思聪第一时间向街道报名参加。原来，街道以武林夜市为平台，推出“小哥夜市”特色项目，将新就业群体纳入“共富合伙人”，免除摊位费，收益采用分成制，降低其创业风险。

如今，陈思聪的夜摊生意越做越好，他专职做起了摊主，不仅收益可观，更让他找到了属于自己的人生价值和方向。

武林路商务社区负责人朱裔告诉记者：“社区整合了辖区人才资源，建立创业



帮扶机制，为创业者带来全方位的支持与助力。”据她透露，卤儿道道创始人、浙江省50佳个体工商户王东伟，武林夜市创办人陈水华，杭州天目里项目运营顾问侯杰，这些成长于武林、创业在武林的大咖都是共富导师团成员，为创业者、商家提供全方位指导。除此之外，当地还有共富帮帮团，商务服务、平安守护、权益维护等一应俱全，为创业者带来“全生命周期”服务。

“北岸义警”护平安

宁波社会工作部融媒体中心 马瑞璟 通讯员 郭文露

近日，由宁波市江北区社会工作部、区委政法委、宁波市公安局江北分局主办的“北岸义警”成立仪式顺利举行，一支由热心市民组成的志愿者队伍——“北岸义警”正式组建。



“北岸义警”的成立，是依靠群众、发动群众、共同维护社会稳定的重要体现，是网格化管理的再深化、精细化服务的再提升。未来，在相关部门的指导下，“北岸义警”将发挥人熟地熟优势，积极参与基层矛盾纠纷化解、安全隐患排查整治、社会治安巡逻以及突发事件应急处置等治安管理工作。

仪式现场，河西老兵志愿突击队、蓝天应急救援队、张厚文志愿服务队、西管社区薪火传退役军人志愿服务队代表上台发言，纷纷表示将不辱使命，以实际行动践行志愿服务精神，为社区的和谐稳定贡献力量。

现场还为宁波市义务反扒志愿者大队、慈尚军嫂、宁波古镇义警队、全域应急救援中心等多支义警队伍颁发证书。